

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Uj-Montenegro megtisztítása előrehalad

A Tara-folyótól északkeletre nincs ellenség — Négy nap alatt 13,500 szerb és montenegrói hadifogoly — Flitschnél csapataink az olaszok újabb állását elfoglalták

Uj-Montenegro teljes meghódítása a legközelebbi napokban várható. Vezérkarunk mai jelentése közli, hogy a Bjelopoljéttől délkeletre fekvő területet csapataink birtokukba vették, a német nagyvezérkar pedig a Tara folyótól északkeletre fekvő vidék megtisztításáról számol be. E szerint Montenegro három év előtti hódítását teljesen elvesztette, Berane város és környékének kivételével, amely azonban — mint az előző jelentésből tudjuk — már szintén az osztrák-magyar csapatok operációinak körletébe került. Területnyereségünkkel egyenes arányban áll hadifoglyaink számának növekedése is. Magának Bjelopolje városának meghódítása alkalmával közel 2000 fogoly jutott kezünkre, az utolsó négy nap harcaiban pedig egyetlen hadosztályunk 13,500 ellenséges katonát terelt be a gyűjtő-állomásokra. E fogoly-szám javarészt a szétszúllott szerb hadsereg megmaradt katonái adják, amit főleg azért érdemes megjegyezni, hogy kellőképpen értékelhessük azokat az entente-forrásból származó híreket, melyek a szerb hadsereg reorganizálásáról beszélnek.

A macedóniai harcterről semmi hír. Az entente expedíciós hadseregének vezetősége, olasz lapjelentések szerint nagyban készül Szaloniki védelmére, amire nemcsak a tönkretett presztizs új életre támasztásának vágya, hanem az attól a gondolattól való remegés készíti, hogy Szalonikiból való távozása Görögországot és Romániát a központi hatalmak karjaiba kergetné.

Az orosz harctéren tovább tart a csend, melyet csak jelentéktelen járőrharok törnek meg a rengeteg kiterjedési front egyik-másik szakaszán. A belga-francia hadszíntéren sem történik semmi. Az olasz-osztrák határon csapataink, miután a negyedik isonzo csatában összezúzták az olaszok négy hetes tömegrohamait, az Isonzo-vonal északi részén, Flitsch vidékén váratlan előretöréssel meglepték az ellenséget és egy olasz előállítás elfoglalásával megjavították a saját vonalaikat.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, december 18. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszínterről:

A Bjelopoljéttől délkeletre fekvő terület megtisztítottuk az ellenségtől. Az e város elfoglalásánál ejtett foglyaink száma 1950-re emelkedett.

Északkelet-Montenegróban egyik hadosztályunk a legutóbbi négy nap harcaiban összesen 13,500 foglyot szállított be.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, december 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszínterről:

A Bjelopoljéért folyt harcban összesen 1950 főnyi legénység, köztük csekély számú montenegrói esett foglyul.

A Tarától északkeletre fekvő vidéket Mjokováctól lefelé megtisztítottuk az ellenségtől.

Az utolsó öt nap sikeres harcaiban e vidéken 13,500 fogoly jutott az osztrák-magyar csapatok kezére.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Előnyomulásunk Cetinje felé

Berlin, december 18. A Heer und Politik levelezője csapatainknak Montenegroban való előnyomulásáról a következőket írja:

Berane, a megerősített montenegrói hely, amely ellen az osztrák-magyar csapatok előnyomulása irányul, rendkívül fontos pont, mivel a montenegróiak főállása itt van. Berane ugyanis a Cetinje felé vezető út kulcsa. Ebben az uttalan, hegyes országban a tüzéség számára járható utak rendkívül értékesek. Berane körül a Krusvics-planina és a Smiljevica magaslatok körül néhány rossz ut van, amelyeken csapataink nagy nehézségekkel kiúzdv előrehaladtak. Beranen felül azonban Andrijevicáig, a fontos

montenegrói utkeresztezéssig már valamivel jobb az út. Ez az út a Lim völgyében halad és csapattestek mozgására sokkal alkalmasabb, mint a többi. Andrijevicától pedig aránylag jó ut vezet tovább, amelyet évekkel ezelőtt orosz pénzen építettek. Ez az út délkelet felé egyenesen a Podgorica erősség felé visz s innen tovább Cetinje felé.

A beranei montenegrói főhadállást tehát elsősorban Nikita fővárosa védelmezőjének lehet tekinteni, mert aki Berane birtokában van, az ura a Cetinje felé vivő jó utnak is, amelyen még a tüzéség is kényelmesen haladhat. Montenegro fővárosa előtt ugyan van még egy erős erődgyűrű, déltől észak felé, amely a kelet felől előnyomuló ellenség ellen nyújt védelmet és a Podgorica-erőd, amely Cetinjétől kissé keletre fekszik, ennek az erődgyűrűnek a legerősebb támaszpontja. Mivel az út Andrijevicától Cetinjebe a Podgorica-erődön át visz, ez az erősség Cetinje számára tekintélyes és nem megvetendő védelmet nyújt. Bár Podgorica körül 10 erődmű van, remélhetni, hogy az erődharckhoz hozzászokott csapataink számára ez sem fog legyőzhetetlen akadályt alkotni.

Szaloniki megerősítése

Zürich, december 18. Az orosz lapok azt jelentik Szalonikiból, hogy az entente hadvezetősége nem várta be a meghatalmazást, hanem a lehető leggyorsabban megtette az intézkedéseket a szalonikii operációs terület megerősítésére. A város környékén nagy sáncokat emeltek és a terepet ügyesen kihasználták a védelem céljaira. Nagyon sok nehéz hajóagyut állítottak föl kedvező állásokban; a mellett stratégiai vasutakat építettek ki és táviró-vezetéseket létesítettek.

Angol közigazgatás Szalonikiben

Zürich, december 18. — Párisból jelentik: Miután az Anglia által megszállott szigeteken az entente a maga közigazgatását vezette be, most Szaloniki területére is kihirdették az angol katonai kormányzás polgári fenhatóságát, „a görög szuverenitás sérelme nélkül”.

URANIA

Ma utoljára!

A kisorsolt fájri

vigasztal 3 felvonásban minden jelenet kacagató mulatságos és ötletes

a főszerepben:
BOGIA HORSKA
GUIDO HERZFELD.

Az ártatlan

társadalmi dráma
3 felvonásban

Legújabb

Háborús képek.

Előadások 3 órákor, 5 órákor, 7 és 9 órákor
5, 7 és 9 órákor rendezés helyarával.
Folytatódó bemenet.

A színház fűtve van.

APOLLO

Ma, vasárnap

Előadások 3 órákor, 5 órákor, 7 és 9 órákor
5, 7 és 9 órákor rendezés helyarával.

Connan Doyle

sorozat

Néma kastély

A Sátán kutyája

folytatása 4-ik rész

kalendár-óráténet
3 felvonásban.

Kellemetlen meglepetés

böhözat.

Citra társaság

viadójáték.

Csillag ut tévedett

humoros.

Háborús híradó

harctéri felvételek.

Szaloniki védelme

Lugano, december 18. (Magyar Távirati Iroda.) *Magrini* táviratozza a *Secolo*-nak: *Sar-rail* tábornok kijelentette előttem, hogy a legnagyobb nyugalommal várják a központi hatalmak támadását Szaloniki ellen. Az entente-csapatok Szaloniki védelmében a végsőkig ki fog-nak tartani. Ugyanezt mondták a tudósító előtt az angol vezérkar tisztjei is.

Szalonikiben készülnek az ostromra. A városost eddig 45,000 ember hagyta el.

Gent, december 18. — A négyes szövetség haditanácsa elhatározta, hogy a szaloniki védősereget 400,000 emberre emeli föl.

Athén, december 18. (Magyar Távirati Iroda.) Szalonikiben eddig 180,000 ember szállt partra. — A csapatszállítások szakadatlanul folynak.

Az entente 35,000 embert veszített

Berlin, december 18. A *Lokalanzeiger* jelenti Luganoból, hogy az angol-francia expedíciós sereg eddig 35,000 embert veszített.

Lugano, december 18. A *Secolo* jelenti Szalonikiből: Az angolokat *Dojrannal* súlyos veszteség érte. Egy zászlóaljukat körülkerítették és megsemmisítették. Egy másik zászlóalj *Dojranban* jutott az ellenség kezére. Az angol hadvezetőség újabb csapatokat és nehéz tüzérséget szállít partra Szalonikiben.

Szofia, december 18. A bolgár hadvezetőség hivatalos közleményt adott ki, amely szerint a bolgárok a macedoniai harctereken eddig 27,000 angol és francia katonát temettek el.

A számítási hiba az entente balkáni akciójában

Lugano, december 18. A *Secolo* párisi munkatársának egy távirati tudósítása, az entente intézkedéseinek éles kritikája miatt, nagy feltűnést keltett Rómában. A tudósító a leghatározottabban kijelenti, hogy az entente balkáni hadserege ellen irányuló bolgár-német támadás csak december 22-ikére vagy 23-ikára várható. A tudósító azt kérdezi: „Ki követte el a számítási hibát?” Most biztosítanak arról, hogy az angol-francia csapatok hosszú ellenállásra

A Kelet asszonya

*

Franz Karl Endres, bajor tiszt, aki több mint három esztendeig teljesített szolgálatot a török hadsereg vezérkarában, most érdekes kötetben bocsátotta a karácsonyi német könyvpiacra törökországi emlékeit. Endres, az első török hadsereg vezérkari főnöke, aki most betegesen fekszik otthon Bajorországban, — rendkívül éles megfigyelő. A Kelet asszonyairól így ír:

— Az asszony hatása a férfire, keleten sokkal nagyobb és tartósabb, mint azok hínék, akik a hárem szóra valami csodajátékot gondolnak, ahol az asszony a férfi akarathatásküli eszköze és szabad kereskedelmi áru.

Akik a török nők életét így nézik, azok néhány évszázaddal hátramaradtak. Akkor állott így a dolog, amikor a háremnek legnagyobb része a diadalmas hódító-hadjáratok zsákmányaiból tellett ki. Ma az egész háremélet, épen úgy, mint nálunk a családalapítás, pénzkérdéssé lett. Ahol nincs pénz, ott hárem sincs.

A Korán azt mondta, hogy az igazhívő, a kinek elég pénze van, hogy gyermekeiről gondoskodjék, legfeljebb négy nőt vehet magához. Ha nincs elég pénze, akkor elégedjék meg három vagy két nővel, akár csak eggyel is, vagy épen rabnokkal. Ebben a rendelkezésben kétségkívül szociális megértés van. Lássuk most, hogy milyen előnyöket biztosít a törököknek a poligámia és hogy milyen mértékben tevékeny és jogosult.

Mindenekelőtt sokkal nagyobb bizonyossága van aziránt, hogy gyermekei lesznek. A med-

képesek, ez tehát úgy hangzik, hogy az entente-körökben nem számítanak többé győzelmes akcióra. Ezzel szemben minden erővel meg kellene akadályozni, hogy ilyen súlyos hibák megismétlődjenek. Ő — írja a tudósító — már többször tüzetesen kimutatta, hogy a nyugati és a keleti fronton az offenzíva sikere iránt minden reményt föl kell adni, ellenben minden erőt föl kell szabadítani arra, hogy a balkáni akciót győzelmesen befejezzék, mert a szövetségesekre nézve minden ettől függ. „Semmiféle vitának nincs többé helye, hanem cselekedjünk, amíg időnk van rá! Mentsük meg tetterőnkkel Európát és keletet! Ha az oroszok kelet felől, az angolok és franciák délről és az olaszok Albánián át előrenyomulnak, a győzelem nem maradhat el.”

A *Secolo* megjegyzi, hogy az egyenetlenség, amely a franciák és az angolok között uralkodik és amely a balkáni vállalkozásnak erősen ártott, sajnos, nem titok többé.

A görög hadsereg

Athén, december 18. (Magyar Távirati Iroda.) A görög trónörökös *Seresbe* érkezett, hogy az összpontosított görög csapatok fölött átvegye a fővezérletet.

Az athéni német követ a görög miniszterelnöknel

Athén, december 18. (Az Est.) Az athéni német követ hosszas tanácskozást folytatott *Skuludis* miniszterelnökkel, aki ezután minisztertanácsot hívott össze és referált a német követtel folytatott tárgyalásairól. Athénben a német követ tárgyalásainak nagy fontosságot tulajdonítanak.

Szaloniktól Egyiptomig

Gent, december 18. *Malleterre* tábornok a *Temps* december 12-iki számában ismerteti a keleti helyzetet s a következőket írja:

... Egyiptom az a cél, amelynek eléréséről a császár álmodik. Konstantinápoly másodrangú jelentőségű mindaddig, míg az angolok a Suez-csatornát tartják, Konstantinápolytól Kairó messzire van. És vajjon a török-német

dőség veszélyei négy asszonynál mindenestre sokkal kisebbek, mint egynél. Tehát biztosítva van a család fennállása és a népesség növekedése. Ennek a szociális előnynek mindenestire meg van az a hátránya, hogy egy nagy hárem a leggazdagabb embert is tönkre teheti, amint hogy már gyakran tönkre is tette. De ha azt vesszük, hogy Nyugateurópában mennyi ember ment tönkre a nők miatt, akkor a kelet és a nyugat kiegyenlítik egymást.

A török ember azt hiszi — és nem egészen alaptalanul — hogy a poligámiával morális előnyöket is elér. Mindenekelőtt azt hiszi, hogy a monogámia egyhangúságát és rossz szokásait a többnejűséggel ellensúlyozza. A férfi közeledése asszonyához sokkal lovagiasabb lesz és az asszony közeledése urához, az állandó konkurrencia folytán sokkal figyelme-sebb és előzékenyebb. Végül, ami szintén fontos, de főképen az ifjú házasságnál fontos, — azzal a változatossággal, amiben a férfinek része van és azzal, hogy sokkal kevesebb nő marad pártában, a prostitúció arányát jelentékenyen csökkenti a többnejűség, míg másrészt kiküszöböli a férjes asszonyok kielégíthetlenségét, amely minálunk annyi bolond dolognak az okozója. Törökországban sokkal kevesebb agszú és sokkal kevesebb hitlen asszony van, mint nálunk.

A többnejűségről, mint erkölcselen dologról beszélni ostobaság. Őrizkedniünk kell attól, hogy a magunk moráliát erkölcsnek nevezzük. Ezzel nevétségessé tennők magunkat, mert a mi elméleti erkölcsünk vaimi kevéssé egyezik a gyakorlati erkölcsünkkel és mert az erkölcs voltaképen valami szokásfog-féle. Ha más embereknek, más az erkölcsük, abból még

támadást a csatorna kopár partján kell bevárni? Nem lehetne a legrövidebb uton feltartóztatni, mielőtt még megkezdődött? A Földközi-tenger és Egyiptom kombinált védelmét az ellenséges állások mostani helyzetében könnyen le lehet olvasni a térképről.

Még egy nyitott kapu van a kezünkben: Szaloniki és egy szoros: a Gallipoli-félsziget gyilkos csucsa. A többi kijáratot a szövetségesek flottája uralja. Syria és Palesztina tet-szés szerinti pontján partra szállhatunk. A szövetségesek tehát választhatnak a macedoniai hadsereg megerősítése, a Dardanellák elleni támadás újrafölvétele és a fontos syriai expedíció között.

Szalonikit földadni: ez volna a legalkalmasabb eszköz Egyiptom veszélyeztetésére és arra, hogy a szövetségesek erőinek összevonása a Balkánon lehetetlenné váljék. Ez azt jelentené, hogy Romániát és Görögországot a germánok kényének-kegyelmének kiszolgáltassuk.

Mint *Foch* francia tábornok az yperni csata alatt, úgy most Franciaország is Anglia becsületéért és érdekeire appellál. A válasz iránt nincsen kétségünk.

Szaloniki és Románia

London, december 18. (Magyar Távirati Iroda.) *Dillon* dr. táviratozza lapjának, a *Daily Telegraph*-nak: Az entente hiteles értesülést szerzett arról, hogy amennyiben a francia-angol csapatok kivonulnának Szalonikiből, Románia és Görögország azonnal a központi hatalmakhoz csatlakoznának. Ez valódi oka annak, hogy az entente-seregek a végsőkig védeni akarják Szalonikit.

A balkáni expressz-vonatok

Bécs, december 18. Mint ismeretes, az elő elején Temesvárott tartott konferencián elhatározták, hogy Berlinből és Münchenből Bécsen és Budapesten át Konstantinápolyig gyorsvonatokat helyeznek forgalomba. A részes vasut-igazgatóságok képviselői december 13-án Boroszlóban újabb tanácskozást tartottak, hogy a vonatok összeállításának közelebbi részleteit, a menetrendet és a vonatok használatára vo-

nem következik, hogy erkölcsstelenek. Ha az államnak gyermekekre van szüksége, akkor ez a többnejűség állampolitikai, szükséges és egyben erkölcsös tétel.

Az anya tekintélye Törökországban éppen olyan nagy, mint nálunk és az anya hatása, még felnőtt gyermekeire is, sokszor még nagyobb. A török nő helyzete csaknem annyira védett, mint az amerikaié. Asszonyokkal szemben való neveltség a keleten ismeretlen fogalom.

Hogy a családi élet a többnejűségben rosszabb volna, az mese. Ez egyetlen nehézség akkor merül fel, ha az asszony egyénileg erősen differenciálódott ember, aki férjének szellemi életét egyedül akarja megosztani és ebből az októből a testi közösséget is csak magának akarja biztosítani. Ezért gyakori manapság, hogy a modern asszony a házasság előtt kiköti, hogy férje más asszonyt nem vehet el kívülé és a férfi, ebbe nagyon gyakran beleegyezik. Ez egyébként anyagi okokból is nagyon gyakori.

A török nő helyzete egyébként az utóbbi években erősen megváltozott. Pályák nyíltak meg előttük, tanulhatnak és résztvehetnek az életben. Tanítónőképzők nyíltak meg, amelyek az egyre szaporodó népiskolák számára képezik ki a tanítókat. Ma már sok nő van, aki fátyol nélkül járkal, nyilvánosan szerepel, résztvesz az ország szellemi életében és bizonyos-foku egyenjogúsításért küzd. A felsőbb körök asszonyainak ez a mozgalma természetesen a nép asszonyainak sorsára is hatással van, noha Törökországban a különböző néposztályok közös munkája sokkal kevésbé szokásos, mint bármely más európai államban.

natkozólag a háboru alatt szükséges rendelkezéseket megállapítsák. A létrejött megegyezés szerint ezek a balkáni vonatok egyelőre hetenként kétszer közlekednek minden irányban és a *Berlin—Konstantinápolyi utat 60 óra alatt teszik meg.* A Berlinből, az anhalti pályaudvarról minden szerdán és szombaton reggel induló vonatok, melyeken háló- és étkező-kocsik lesznek, Bécsben találkoznak a Münchenből jövő, Galánthán pedig a Berlinből Liegnitz—Boroszló—Oderbergen át jövő vonatokkal és *Budapest—Zimony—Belgrád—Nis—Szófián keresztül haladnak Konstantinápolyba,* ahová minden pénteken és hétfőn este érkeznek meg. Konstantinápolyból minden kedden és szombaton indulnak a vonatok. A balkáni vonatokat előreláthatólag az 1916. év elején helyezik forgalomba.

Az orosz háboru Höfer jelentése

Budapest, december 18. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:*

Változatlanul csend uralkodik.

Az oroszok e hónap 15-én keltezett napi jelentésükben azt állítják, hogy lovasságuk Uscicekonál, a Dnyester mellett orosz egyenruhába öltözött osztrák-magyar felderítő csapatra bukkant. E közleménynek egy szava sem igaz. Ilyenfajta megvetendő eszközökkel nem élünk.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, december 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:*

A Narosz- és a Miadziol-tavak között beszállított foglyok száma 2 tisztre és 235 főnyi legénységre emelkedett.

A helyzet az egész arcvonalon változatlan. Csak kisebb járőrharok voltak.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A bessarabia határon

Bukarest, december 18. *Radautzból* jelentik a bukaresti lapoknak: A bukovinai határon heves harcok folynak. A gépfegyverek és ágyuk szünet nélkül dolgoznak. Az osztrák-magyar csapatok megerősítéseket kaptak, *áttörték az oroszok sorait* és kiűzték őket a lövészárkokból. Az oroszok heves ellentállást fejtenek ki. Az orosz lovasság elhagyta *Lipcanit* és *Novosielica* felé indul. A lipcani lakosságot leirhatatlan félelem fogta el, mert az osztrák-magyar csapatok bevonulásától tart.

A lengyel léglők új katonái

Frankfurt, december 18. Mint a *Frankfurter Zeitung* értesül, a megszállott lengyelországi területeken az önkéntes csapatok erős növekedése várható.

GRAMOPHONOK

elismert legjobb minőségben, óriási választékban egyedül és legutányosabban

Molnár Testvéreknél

szerezhetők be
Egyháztér 2. sz. alatt, a nagytemplom mellett.
Legújabb lemezek:
Nem tudlak én soha elfeledni... Ott ahol a Dnyeszter vize zug... Bakanóták... Legénybuesu... stb. stb.

Ugy nolt: **Varrógépek kerékpárok, katonai villany- és karbidlámpák** nagy választékban.

Az osztrák-magyar csapatok érdemei az oroszországi nagy sikerekben

Stockholm, december 18. (Magyar Távirati Iroda.) *Lago Lenquist* író, aki most tért vissza az osztrák-magyar főhadiszállásról, kijelentette, hogy *a németek nagyszerű sikereiben nagy részük van az osztrák-magyar csapatoknak, amelyek nagyobb és nehezebb arcvonalon küzdenek, mint a németek.* A svéd író bámulattal emeli ki, hogy a monarchia a veszedelem órájában miként mutatkozik elvállaltanul és szilárd vaserővel egybeforrott egységnek.

Elsüllyesztett német hadihajók

Berlin, december 18. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti: December 16-án a *Bremen* kis cirkálót és a kísérő torpedónaszádót a Keleti-tengeren egy ellenséges buvárhajó *elsüllyesztte.* A legénység nagy részét megmentették.

Új behívások Oroszországban

Zürich, december 18. Az orosz határról jelentik: *A hetedik fizetési osztálytól feléle az összes hivatalnokokat a zászlók alá hívták* és pedig már a legközelebbi napokban, továbbá azokat a hadköteleseket is, akik magánüzemeknél vannak alkalmazva és ott az üzem fönrtartására sürgős szükség van rájuk. Kivételt csupán a munició-gyárak tanult munkásaival és tisztviselőivel tettek és azoknak a gyáraknak az alkalmazottaival, melyek a hadsereg részére dolgoznak.

A belga-francia harctér

Berlin, december 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:*

Lényeges esemény nem volt.

Metz városára ellenséges repülőgép támadást intézett, amely alkalommal a városi muzeumot erősen megrongálták. Egyéb kár nem esett.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

French bukása

Páris, december 18. (Magyar Távirati Iroda.) *French* angol főparancsnok bukásának oka most lett ismeretes. *French tábornagnak azért kellett lemondania, mert vonakodott francia főparancsnokság alá helyezni az észak-franciaországi hadműveleteket.*

Óriási botrány a francia kamarában

Páris, december 18. (Magyar Távirati Iroda.) A kamara pénteki ülése rendkívül izgalmas lefolyású volt. *A képviselők szenzációs letelezéseket közöltek a hadseregszállítások terén elkövetett csalásokról,* ami botrányos jeleneteket idézett elő.

Gallieni hadügyminiszter kijelentette, hogy a visszaélések nem olyan nagyarányúak, mint ahogy feltüntették. Százezer hadseregszállítás közül csak harmincat kifogásoltak s a visszaéléseket mind megbüntették.

A képviselők között személyes összetűzések támadtak. *Deschanel* elnök többször figyelmeztette a zajongókat:

— *Ne feledjék, uraim, hogy az ellenség csak nyolcvan kilométernyire van Páristól.*

Német zenemű egy londoni templomban

London, december 18. (Magyar Távirati Iroda.) A háboru kitörése óta karácsony vasárnapján adnak elő Angliában először német zeneművet. *London egyik templomában Bach karácsonyi oratóriumát fogják énekelni.*

Az olasz háboru

Újabb sikerünk Fäitschnél

Budapest, december 18. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:*

Tirolban csapataink a Sugana-völgytől északra az ellenségnek a Collo ellen intézett több támadását verték vissza.

A fäitschi káttanban újra meglepetésszerűen rohantuk meg az olaszokat egyik legelső hadállásukban.

Görz egyideig nehéz tüzérségi tüz alatt állott.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Interpelláció a román szenátusban Tissa parlamenti beszéde miatt

Bukarest, december 18. (Magyar Távirati Iroda.) Az *Actiunea* jelenti: A szentáus legközelebbi ülésén egyik volt miniszter interpellációt fog intézni *Bratianu* miniszterelnökhöz, *Tissa* István gróf magyar miniszterelnök parlamenti beszédének Romániára vonatkozó kijelentése miatt.

— **A képviselőház ülése.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A képviselőház ma rövid ülést tartott, melyen harmadszori olvasásban is elfogadták a tegnapi megszavazott törvényjavaslatokat. Ezután a vallás- és közoktatásügyi miniszter jelentéseit tárgyalta. *Jankovich Béla* miniszter bejelentette, hogy legközelebb törvényjavaslatot fog előterjeszteni a háboruban elesett néptanítók özvegyeinek és árváinak segítéséről.

Cserny Károly felhívta a miniszter figyelmét a debreceni és a kecskeméti tanítók árváira, akik valóságos kaszárnnyában neveltetnek, kertészeti és mezőgazdasági munkával nem foglalkoznak, holott maguk is a tanítói pályára készülnek. Óhajandó volna, hogy olyan helyre telepítsék ki az árvaházakat, ahol nagy kertek vannak.

Jankovich Béla közoktatásügyi miniszter azt felelte, a cél az árvaházak elhelyezésében az volt, hogy a tanítók árvái nagyobb centrumokban neveltessenek. 450 tanítói árva közül csak 24-en készülnek a tanítói pályára. Mindazonáltal szóló nem zárkozik el az elől, hogy az árvaházi épületekhez kertet béreljenek.

A jelentést tudomásul vették s ezzel az ülés véget ért.

Sérült testrészek különösen érzékenyek és fogékonyak fájdalmak és hülések iránt. Szükséges tehát, már megnyugtató céljából is, hogy megbízható fájdalomcsillapító szer legyen az ember házában. Könnyen teljesíthető feladat ez, hiszen a régi bevált fájdalomcsillapító *Feller-féle „Elsafluid”*-ből bárhova szállítva 12 üveget már 6 koronáért lehet kapni. Ez a jó házi-szer számos esetben különféle fájdalmak ellen és testápolási célokra kitűnően szolgál. Ióltévő hatása számos orvos által lett kipróbálva és nyilvánosan elismerve, azonkívül pedig bizonyíthatólag több mint 100.000 köszönőlevél dicséri. Valódi „Elsafluidot” rendelhetni *Feller V. Jenő* gyógyszerésznél, *Stubica, Centrale 130. sz. (Zágrábmegye).* Aki emésztési zavarokban szenved, meghozathatja egyúttal az emésztést szabályozó, enyhe hashajtó hatású *Feller-féle rebarbara „Elsa-pilulákat”,* melyekből 6 doboz bérmentve 4 K 40 f. ellenben 12 doboz csak 8 K 40 f. Kitűnő hírnévnek örvend egyébként minden *Elsa-készítmény,* így rámutatunk ezúttal még egy nagyszerű tvukszemirtőszerre, a *Feller-féle „Elsa” turista-tapaszra,* mely 1 koronás és 2 koronás dobozokban kapható. Mikrén (fejfájás) ellen dicsérik a *Feller-féle „Elsa” menthol-vesszőt,* melynek doboza 1 korona. (b)

Az első doktor-avatás a debreceni egyetemen

Pápay József professzor — tiszteletbeli bölcsész-doktor

(Pápay ázsiai útja.)

A debreceni tudományegyetemen ma délelőtt volt az első doktor-avatás. A nagy számban megjelent intelligens közönség szolgáltató fényes és előkelő keretet ehez az ünnepélyes aktushoz, amely külön lapra íródik nemcsak Debrecen város kulturéletének, hanem általában a magyar tudományos világnak a történetében. A mai ünnepély ugyanis nem csupán azt jelenti, hogy ifjú egyetemünk megtartotta az első doktor-avatást, hanem a kiállított doktori diploma egy magyar tudós értékes, nagyjelentőségű munkájának megbecsülhetetlen érdemeit jutalmazza meg a király kegyéből: Pápay Józsefet, a debreceni egyetem nyilvános rendes tanárát avatta az egyetem, őfelsége engedelmével, a nyelvészeti irodalom művelésével szerzett érdemei elismeréséül tiszteletbeli bölcsész-doktorrá.

Az őt kollégium disztermében folyt le a fényes ünnep, amelyen nagyszámu közönség vett részt. A közönség soraiban ott volt Baltazár Dezső dr. református püspök, Degenfeld József gróf egyházkerületi főgondnok, Domahidy Elemér főispán, Márk Endre udvari tanácsos polgármester, Okolicsányi Károly cs. és kir. kamarás, vezérőrnagy, debreceni katonai állomásparancsnok, Schramek József dr. főorvos, a tanítványok vezetői és tanárai.

A diszterem emelvényét szövegekkel és pálmákkal díszítették föl az ünnepélyes alkalomra. Az emelvényen foglalt helyet az egyetem tanácsa.

Bernolák rektor megnyitója

Bernolák Nándor dr. egyetemi rektor üdvözölte a megjelenteket és megnyitotta az egyetem tanácsának rendkívüli ülését, aztán így folytatta beszédét:

— Ő császári és apostoli királyi felsége legfelsőbb elhatározásával megengedte, hogy a debreceni tudományegyetem tanácsa Pápay József egyetemi nyilvános rendes tanárt a nyelvészeti irodalom művelésével szerzett érdemei elismeréséül tiszteletbeli bölcsész-doktorrá avassa és részére a tiszteletbeli doktori oklevelet kiszolgáltassa. Ennek a legfelsőbb elhatározásnak a végrehajtására hivatott egybe a mai rendkívüli ülés. Azt hiszem, egyetértetek velem a tisztelt tanács tagjai abban, hogy a doktor-avatás szokásos formáitól eltérve és nem kérjük a szokásos doktori esküt sem. Bátor vagyok fölkérni a bölcsészeti kar dékánját, hogy a legfelsőbb elhatározás előzményeit ismertetni méltóztassék.

Láng Nándor dékán beszéde

Láng Nándor dr. bölcsészeti kar dékán szövege után s nagy figyelemmel hallgatott beszéd keretében avatta Pápay Józsefet tiszteletbeli bölcsész-doktorrá. Ismertette a bölcsészeti kar határozatát, majd a következőkben vázolta Pápay József tudományos működését:

Mielőtt megbízásomnak megfelelően, Pápay kartársunkat tiszteletbeli doktorrá avatnám, legyen szabad egészen röviden rámutatnom eddigi élete munkájának ama részére, mely nekem és kollégáimnak szeme előtt lebegett, amikor indítványomat megtettem; munkásságának arra a részére, mely neki a tudományos közvélemény elismerését megszerezte, arra, amivel ő a finn-ugor összehasonlító nyelvtudományt állandó értékkel gyarapította.

Egyetemi tanulmányai befejeztével, akkor, amidőn mások jó stallumba iparkodtak kerülni, hogy aztán biztos állásban és kényelemben élve, folytathassák esetleg tanulmányaikat, az ő lelkében, melybe tanárai a nyelvészet iránti szeretetet, lelkesedést oltották, oly terv fogamzik meg, amelynek megvalósítása neki a kényelmes élettől való szakítást, a fáradalmak és nélkülözések hosszú sorát jelentette, de amelyről tudta, hogy sikerülte esetén a hazai tudománynak egy révén érzett hiányát pótolja. *Ázsia, Szibériába készül*, alapos előtanulmányok után 1898-ban utra kel. — Utjáról levelet menezst haza:

Perm, 1898. jun. 6-án.

Az előkészület nagy munkájában igen sokszor megakasztott, majdnem lefegyezett a kétségkedés, ilyenkor aztán csak a lelkesedés tartott meg. Hittem, reméltem, hogy bármily nagyok is azok az akadályok, mégis napról-napra közelebb juthatok ahhoz a magasztos célhoz, amit kitűztem magam elé, a melynek hűségét esküdtem.

— Az a cél, amelyet maga elé tűzött, a mely az ő lelkes szemében magasztos, amelynek hűségét esküdött: a magyarral legrokonabb osztiák nép nyelvének fölkeresése, népköltési hagyományainak följegyzése. E célját a Zichy-féle ázsiai expedíció keretében óhajta megvalósítani és sikerül is ennek szükségességéről Zichy Jenő grófot meggyőzni. Célját elérte, teremt fényesen megvalósította. 1905-ig, amikor Pápay ez utján végzett tanulmányait, gyűjtését közrebocsátotta, Hunfalvynak, az orosz Palkanor és a finn Ablquist közlései voltak az osztiák nyelvvel foglalkozók számára az egyedüli források, oly források, amelyek nem voltak kielégítőek, ép abból a nyelvből, mely a magyarhoz a finn-ugor nyelvcsalád körében a legközelebb volna, legkevesebb szöveg állott a kutatók rendelkezésére, hogy az új, szigorú nyelvészeti módszer követelményeit érvényesítsék. Azaz volt szöveg. A magyar nyelvészet egy uttörője, dicsősége és martirja: Reguly Antal a múlt század 40-es éveiben gyűjtött énekeket az osztiák nép körében, akkor, amidőn e népek szájáról-szájra járó költészete még javában virágzott és még sok énekmondója volt, de ezt a kincset a tudomány nem aknázhatta ki, mert Reguly hazatérve, beteg testtel, fáradt elmével, már nem tudta gyűjtött szövegeit megfejteni. Legkiválóbb nyelvészeink hiába próbálkoztak velük, egyikük kétségbe vonta még annak a lehetőségét is, hogy a minden magyarázó szó nélküli osztiák textusokat valaha is megfejtsék. Itt van Pápay el nem évülő érdeme. *Szibéria északkeleti csücskében* Obdorszk és Berefor környékén, irdatlan erdőségek és végtelen egyhangu hőmezők közt, távol minden kulturától, egy kihálóféltben levő szegény nép legprimitívebb életviszonyait követve, nélkülözésekben és idegölő munkában töltve el egy esztendő, sikerült neki a Reguly-féle szövegeket megfejteni és fáradságot nem ismerő szorgalmával a szintén kiveszőben levő utolsó énekmondók ajkáról a mienkhez legközelebb álló osztiák nyelv népköltési hagyományából gazdag új anyagot gyűjteni. Ez az anyag áll: hősi énekekből, melyekben istenekké lett hősök magok zengik drámai elevéssel tetteiket. Ezt az anyagot

Pápay mintaszerű módon, a szövegek pontos, tudományos közlésével, gondos, lendületes magyar fordításban és hogy az egyetemes tudomány is hasznát vegye, német áttüzetésben is közzétette. Az osztiák nép ősi költői hagyományának megmentésével nagy szolgálatot tett a tudománynak, rendkívül értékes anyagot szolgáltatott a finn-ugor összehasonlító nyelvészetnek. Főmunkáján kívül *többrendbeli magyar és német nyelven közreadott tanulmányt* szentelt Pápay a Reguly-féle töle megfejített, valamint ujonnan gyűjtött nyelvi anyag nyelvészeti és néprajzi értékesítésének. Ezt az érdemet honorálta a Magyar Tudományos Akadémia, amely főmunkáját 1907-ben a Marcibányi-féle mellékjuttalommal tüntette ki, 1908-ban levelező tagjai közé választotta és a *helsingforszi finn-ugor társaság is levelező tagjának választotta*. Ez érdemeit tetézi a szakszerű munkásság, melyet a katedrán kifejtett. Már sikerült lelkes tanítványokat nevelni az ő tudománynak, ezek egyike az ő vezetése mellett készült dolgozataival magára vonta a Magyar Tudományos Akadémia figyelmét.

Legyen szabad a fent idézett levél egy szakaszával zárni szavaimat: „Arról, úgy hiszem, meg van győződve Nagyságos Uram, hogy szívvel-lélekkel azon munkálkodom, arra töreksem, hogy hasznára lehessen annak a tudománynak, amelyet oly nagyon, mondhatnám a rajongásig szeretek.”

(A doktorrá avatás.)

Ezt írta tizenhét évvel ezelőtt; ma megállapíthatjuk, hogy törekvését hűségesen valóra váltotta, a rajongásig szeretett tudománynak bőséges hasznát hajtott, magának pedig dicsőséget hozott s ezért szíves örömmel teszket eléget megbízásomnak, hogy elismerésünk jeleként egyetemünk tiszteletbeli doktorává avatom.

Itt fölemelkedett a dékán és a következő szavakkal avatta tiszteletbeli bölcsész-doktorrá Pápay Józsefet:

— *Én, dr. Láng Nándor, a bölcsészeti-, nyelv- és történettudományi kar dékánja, Ő császári és királyi apostoli Felségétől, legkegyelmesebb urunktól és királyunktól tisztemhez kötött jogomnál fogva Pápay József egyetemi nyilvános rendes tanárt, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagját a Felség kegyes engedélye alapján a nyelvészeti irodalom művelése körül szerzett érdemei jutalmául a debreceni magyar királyi tudományegyetem tanácsa nevében a bölcsészeti tudományok tiszteletbeli doktorává avatom és felruházom mindazokkal a jogokkal és kiváltságokkal, melyek a Felség kegyéből és a törvény erejénél fogva a doktorokat megilletik.*

Ezután Láng Nándor dr. átadta a doktori diplomát Pápay József professzornak.

A rektor üdvözli az új doktort

Bernolák Nándor dr. egyetemi rektor üdvözölte ékes beszédben az egyetem első doktorát.

— Mélyen meghatva örülök egyetemünk első doktorának. Nem személyi természetű ez a meghatótság, hanem azt érzem, hogy a magyar nemzeti kultúra történetének egyik legfényesebb lapját írjuk. Valóban ünnepélyesnek kell lenni a pillanatnak, amely minket összehozott ma, amidőn új világ születik, ma amidőn népek temetője mellett állunk és látjuk a történelem fényes napjainak újjászületését. Jól tudom, hogy azok az érdemek, amelyekről hallottunk, önmagukban is méltók arra, hogy ünnepeljük, de a háboru rendkívüli viszonyai között nagyobb ok volt az, amely felbátorított arra, hogy a közönséget is ünneplésre kérjük. Ez az ok az, hogy egyetemünk ma tette le tu-

SIROLIN "Roche"
 Mellbelegségek, számarhurut, asztma, influenza ellen.
 Ki használjon sirolint?

1. Mindenki, aki huzamosabb idő óta szenved köhögéssel.
2. Azok, akik krónikus légcsőhurutban szenvednek, sirolint használják.
3. Asztmában szenvedők, kiknek betegségét sirolin kezeltetés jelentősen csökkenti.
4. Sztróke után szenvedő gyermekek, kiknek általános közérületét a sirolin előnyösen befolyásolja.



Kapható minden gyógy-szertárban ára 4 Korona.

lajdonképpen a zárókövet, ma értünk oda, hogy a tudományos világ arisztokrata szférájában mi is jogosítva vagyunk feltenni a tudomány pálmáját arra érdemes férfiak homlokára. Ha ezek közt az ősi falak közt van szellem, akkor az ma felujjong, ha van szív, akkor az földobog, mint ahogy a miénket is érezzük erősebben dobogni, mert az a tény, hogy egyetemünk most már nemcsak a kultúra temploma, hanem olyan magasra emelkedett, amelynél nincs magasabb tudományos fórum, mely felülbírálna; mert elérkezett a tudományos hierarchia tetőpontjára, a legméltóbb alkalom arra, hogy ünnepezzünk.

Nagyságos Tanár ur! Engedje meg, hogy mikor e kultúrünnepeket kapcsolatba hozhattuk Nagyságod tudományos munkájával, annak a meggyőződésnek adok kifejezést, hogy a jövőben még inkább gyarapítani fogja a tudományos munkásság terén szerzett érdemeit. Tudom, hogy a jövőben százan és százan fogják elnyerni egyetemünkön a doktori diplomát, azonban aki elsőnek viszi most el a tudományos munkában eltöltött fényes multra tekintet vissza. Egyetemünk tanácsa az előbb úgy határozott, hogy nem kéri ki a doktori esküt, mert hiszen abban a tudományos munkában, amit végzett, sokkal nagyobb garanciát lát. Ebben az intézetben olyan hatalmas a magyar tudomány ereje és olyan erkölcsi kincsek foglalkoznak kikerülni belőle, amelyek megérdemlik azt az áldozatot, amelyet Debrecen város az egyetemért hozott. Még egyszer üdvözlöm és felkérem Nagyságodat, hogy a diplomát átvenni méltóztassék.

Pápay József köszönete

Hosszantartó eljenzés és taps követte a rektor gyönyörű beszédét, amely után Pápay József professzor az emelvényre lépett és szép szavakkal köszönte meg a kitüntetését:

— Most, amidőn a leghálásabb köszönetemet fejezem ki a rendkívüli kitüntetésért, a mellyel a tudományegyetem szerény munkásságomat megjutalmazta, úgy érzem, hogy kegyelme kötelességet teljesítek, ha fölidézem a nemes férfiú: Reguly Antal emlékét, aki a múlt század 40-es éveiben rajongó lelkesedéssel, eredménytelen kitarással buzgólkodott nyelvünk eredetének felderítésén.

Ezután részletesen ismertette Reguly nagy munkásságát, amelyet az összehasonlító nyelvtudomány terén kifejtett, majd így végezte beszédét:

— Nagyságos Rektor ur és Egyetemi Tanács! Teljes tudatában vagyok annak a kötelességnek, melyre az egyetem kitüntetése kötelez. Nemcsak a hála, amely áthat, hanem a kötelességérzet is arra kötelez, hogy míg a jó isten életem és erőm fentartja, nemzeti nyelvünk östörténetének és továbbfejlődésének kutatására tartozom szentelni. Boldognak csak úgy érzem magam, ha e tudománynak minél több hívet nevelhetek.

A közönség lelkesen élienezte Pápay Józsefet.

Ezután Bernolák Nándor dr. rektor berekesztette az ülést és a jelenlévő előkelőségek számosan meleg kézsorítással üdvözölték Pápay József professzort.

Városi közgyűlés előtt

A jog- és pénzügyi-bizottság ülése

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága Vargha Elemér dr. tb. főjegyző tanácsnok elnöklésével ma délután ülést tartott, melyen a december 23-ra összehívott városi közgyűlés ügyeit készítették elő.

A városi X. és XI. fizetési osztályába tartozó tisztviselők, a segéd- és kezelőszemélyzet három havi fizetésüknek megfelelő fizetési előleget kérnek a közgyűléstől. A tanács oly értelmű előterjesztést tesz a közgyűlésnek, hogy az általános drágaságra tekintettel, a város összes tisztviselői és alkalmazottai részére engedélyezzen fizetési előleget *élelmiszer beszerzése címén*. Ez a beszerzési előleg a főszámvevőség számítása szerint 73.401 koronára rug. Amennyiben pedig a város élelmicikkkel is rendelkezik, ilyenekben is kiszolgáltatathatja az előleget.

A bizottság teljes egészében elfogadta ezt a tanácsi előterjesztést.

Javasolja a bizottság 10.000 korona póthitel engedélyezését a katonatisztek elszállásolási költségére. A 10.000 korona fél százalékos pótdoból nyer fedezetet.

Pártolia a bizottság Biczó Gyula építőmester kérelmét is, amely arra irányul, hogy a város épületeinek jókarban tartására részére megállapított általános összeg az általános drágaságra tekintettel 30 százalékkal emeltesék föl.

A Közhatalnok Munkáskert Egyesület elnöke, Szántó Győző azt kéri a várostól, hogy a földbérletet 6 évre hosszabbítsa meg és tekintsen el a kauciótól. A gazdasági bizottság csak 3 évre javasolja meghosszabbítani a szerződést. A jog- és pénzügyi bizottság több felhívás után úgy határozott, hogy 6 évre javasolja a bérlet meghosszabbítását, de a kaució nem adható ki.

Gruner Lipót gazdasági tanácsnok terjesztette elő tudomásul vételre a miniszterelnök leiratát Debrecen törvényhatóságának fölterjesztésére, amelyben az élelmiszerek árusításának állami kezelésbe vételét kérte a háboru tartamára. A leirat megnyugtatta a várost, hogy a kormány fokozatosan maximálja az összes élelmiszerek árát. — A leirat körül vita fejlődött ki.

Jánosi Zoltán nem tartja helyes eljárásnak, hogy előjegyzések útján adják ki az élelmicikkeket, amelyeket közpénzen szereztek be. Ezeket az élelmicikkeket olyan nyilvános helyeken kell forgalomba hozni, hogy mindenki hozzáférhessen.

A felszólalásra Gruner Lipót gazdasági tanácsnok azt a megnyugtató kijelentést tette, hogy ő sem tartotta helyesnek az ilyen előjegyzések figyelembevételét és ezentúl teljesen figyelmen kívül fogja hagyni.

Ezután még több apró ügyet tárgyalt a bizottság.

— A gyermekszanatórium karácsonya. A háboru szerencsétlen beteg árvái részére épül Balatonszabadin egy 200 ágyas gyermekszanatórium. Az intézet belső modern higiénikus berendezése érdekében fordul most Zichy János gróf kormányzó elnök oly kérelemmel a társadalomhoz, hogy szegény és gazdag egyaránt nyissa meg szívét, amikor saját gyermekének karácsonyát díszíti és gondoskodik anyai, apai szívének boldogságára, saját kisdédének örömeiről, gondoljon némi adománygyűjtésről, akik életüket áldozták a Haza és mindannyiunk megvédéséért és akiknek megmentését tűzte feladatául a Zsófia Országos Gyermekszanatórium Egyesület. Nagyobb alapítványok közvetlenül Zichy János gróf kormányzó elnökhöz (Budapest, VIII. Vas-utca 10.) intézhetők, míg adományokat elfogad a Zsófia Országos Gyermekszanatórium Egyesület (Budapest, VIII. Stáhl-utca 15), ahol gyűjtőívek is rendelkezésre állanak.

HIREK

— Vasárnapi istentiszteletk. A református templomokban vasárnap, e hó 19-én az istentiszteletk rendje: a Nagytemplomban prédikál Jánosi Zoltán lelkész, ágendázik Konrád Zoltán segédlelkész, délután Farkas János segédlelkész, a Kistemplomban prédikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Szász Imre segédlelkész, délután Konrád Zoltán segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban délelőtt Uray Sándor lelkész, délután Nagy Sámuel segédlelkész, az Árpád-téri templomban délelőtt Zih Sándor lelkész, délután Molnár Ferenc segédlelkész, az ispotályi templomban délelőtt Farkas János segédlelkész, délután Főris Endre segédlelkész, a városi szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a homokkerti imaházban Boér Károly vallásánár. Vasárnap délután 5 órakor a főiskolai oratóriumban valóságos estély lesz.

Az ágost, hitv evang templomban d. e. 10 órakor az istentiszteletk Materny Lajos főesperes végzi. Utána gyermekistentisztelet. D. u. 5 órakor adventi elmélkedést tart Labossa Lajos s.-lelkész.

— Vass Antal táborigyelmeztetése Debrecenben. A 39-es gyalogezred hős táborigyelmeztetése, Vass Antal, kinek nevét országsszerte ismerik és emlegetik, a háboru óta csak most vett rövid szabadságot, magának. Lent járt ma egy hete Versecen, hol már a háboru kitérőse óta, az ott ujonnan alakult református gyülekezet, lelkészével választotta az ifju hős lelkész, kinek nevét szárnyaira vette a hir. Most pedig ellátogat Debrecenbe is, hová nemcsak tanulóéveinek kedves emlékei, hanem a harcmezőn, a 39-esekkel együtt töltött keserves esztendő nagy eseményei idecsatolják. Holnap, vasárnap este, a főiskolai oratóriumban, délután 5 órakor tartani szokásos vallásos estélen biblíamagyarázatot tart Vass Antal és amennyiben vonatja idejében érkezik, a délelőtti 9 óras istentiszteletk, a Kossuth-utcai templomban prédikálni fog. Ezuton hívjuk fel Vass Antal táborigyelmeztetése szolgálataira olvasóink figyelmét.

— A magyar katonák sérelmei. Budapesti tudósítónk táviratozza: Politikai körökben elterjedt hírek szerint Hadik János gróf vagy Széchenyi Aladár gróf a főrendiház hétfői ülésén szóvá fogja tenni a magyar katonák sérelmeit, amelyeket Urmanczy Nándor a képviselőház pénteki ülésén interpelláció tárgyává tett.

— A presbiterium ülése. A debreceni református egyház e hó 20-án, hétfőn délután 3 órakor az egyház tanácstermében presbiterium ülést tart.



URANUS

Ma vasárnap, december 19-én
Henny Porten film.

A boldogság völgye
dráma 3 felvonásban.

A főszerepben: **HENNY PORTEN.**
Gyere haza, minden meg van bocsátva
vigjáték 3 felvonásban.

Előadások kezdete délután 8 órakor mérsékelt
5, 7 és 9 órakor rendes helyár.
Folytatólagos bemenet.

Fehérműt, csipkefüggönyöket, női blousokat legszebben tisztít

ARANY JÁNOS-UTCA 15. SZÁM.

FEUERSTEIN

mosó intézete Flack-utca 63.
Telefon szám: Fővárosi-41-57. sz. Flack-utca 732.

— **A Csokonai-kör közgyűlése.** A hadi állapot miatt szokatlan időben, az év végén tartja a Csokonai-kör idei közgyűlését. A napirenden csupán alapszabályszerű tárgyak vannak: évi jelentés, számvizsgálat, költségvetés, választás. A közgyűlés vasárnap délelőtt fél 11 órakor kezdődik a kör helyiségében, Hatvan-u. 23. sz. alatt.

— **Ij. Komlóssy Dezső hősi halála.** Széles körben keltett őszinte részvétet az a fájdalommal teli hír, hogy Komlóssy Dezső nyugalmazott törvényszéki bírónak, a debreceni közélet kiváló tagjának egyetlen fia, ifjú Komlóssy Dezső, a harctéren hősi halált halt. A debreceni társadalomban általánosan ismert, komoly törökvesztési fiatalember mint tartalékos hadnagy a híres Windischgrätz-dragonosok ezredében küzdött az orosz harctéren. Augusztus 22-én Wöhlhyniában az ezred első századát Luborul mellett három szotnya kozák megtámadta és körülfogta. Ij. Komlóssy Dezső a szakaszával ki akarta menteni a súlyosan sebesült parancsnokot, de bravuros vállalkozása meghiúsult az ellenséges tulerővel szemben és a hős hadnagy elesett a harcban több bajtársával együtt. Később katonáink erősítést kaptak és elűzték az oroszokat. A hősi harcban elesett ifj. Komlóssy Dezső holttestét ott temették el a harctéren, Kuzsicsz faluban. A parancsnoksága kiváló, bátor és önfeláldozó magatartásáért a legmagasabb kitüntetésre terjesztette föl. A gyászoló család most hazaszállítja ifj. Komlóssy Dezső holttestét s a jövő hét valamelyik napján temetik el itthon. A temetésen impozáns módon készül megnyilvánulni az általános, őszinte részvét, amelyet a debreceni társadalom széles körében ébresztett a gyászbaborított előkelő család iránt ifj. Komlóssy Dezső hősi halála. Komlóssy Dezső és neje egyetlen fiukat veszítették el a kiváló katonatisztnak, akinek szépen indult életművéhez a legszebb reményeket fűzték.

— **Református templomi vegyeskar** alakult tegnap Debrecenben. Intelligens körökből, tanárok és tanítónők közül csoportosultak mintegy 36-an, Varga József nyug. képezői zene-tanár és zeneszerző, — továbbá Makay Lajos és Uray Sándor lelkészek felhívó szavára. A kar címe egyben programot is foglal magában, melyről hisszük, hogy nemes hivatást fog betölteni városunkban.

— **Szilveszter-estély az Arany-Bikában.** A Hadseregélyző Hivatal és a Vörös-kereszt nagy és nemes céljaira Szilveszter estéjén nagy-szabású előadással, szilveszteri meglepetésekkel egybekötött estélyt tervez. A műsor főbb pontjai lesznek: Prolog, élőképek, vígjáték, a Megyaszay modern-színpadjának két novemberi slágere: „Vajjon mit csinálnak?” szibériai jelenet és egy Chopin-walzer énekkel és táncal, egy 10 éves csodagyermek és végül nagy szövetség-tánc. Tíz óra utánig tart a műsor, azután a nagyterem összes melléktermeiben kedélyes vacsora lesz. Éjfélkor a meglepetések egész sorozata, éjfél után a terem színpadán nagy ballet-revü. A teremben 3, 2, és 1 koronás helyáratk lesznek, hogy e kedves estében mindenki részt vehessen. Négy ülésés néhány 12 korona. Jegyek előre válthatók Csáthy könyvkereskedésében. (Piac-utca, a Nagytapolmá.)

— **Magyar bíró mint Belgrád igazságügyi főnöke.** Belgrád normális napjai kezdenek visszatérni. A polgári élet kialakulóban. Semmi kétség most már abban, hogy a polgári életnek magyar közigazgatása, magyar igazságszolgáltatása elviszi a szerb nép közé azt a hitet, hogy boldogabb jövő vár rá a magyar nép jóindulatából, mint az orosz patronus ígéreteiből. A magyar igazságszolgáltatás már a közel napokban kezdetét veszi. Az igazságügyminiszter távirati kérdést intézett Csarsch Dezső dr.-hoz, az újvidéki kir. törvényszék elnökéhez, hogy hajlandó volna-e Belgrádba, mint igazságügyi főnök lemenni? Csarsch Dezső dr., aki már tavaly hasonló megbízással volt Belgrád részére kiszemelve, ugyancsak táviratilag jelentette be készségét, hogy a meghívásnak hajlandó eleget tenni. Minthogy Csarsch Dezső dr. válasza után megbízatása immár kétségtelen, az újvi-

déki törvényszék elnöke a volt szerb királyi székhely igazságügyi főnöke lesz. Ez egyúttal a magyar igazságszolgáltatást is jelenti a meghódított területeken.

— **A Petőfi-társaság új tagjai.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A Petőfi-társaság mai tagválasztó ülésén Móra Ferencet, Malonyay Dezsőt, Balla Ignácot és az orosz fogságban levő Gyóni Gézárt választotta meg új tagjaik.

— **Karácsonyi ünnepély.** A Debreceni Patronázs Egyesület a helybeli állami gyermekmenhelynek a városban kihelyezett 684. a saját felügyelete alatt álló 126 lévő és a városi árvaszék nyilvántartásában és felügyelete alatt álló 120 hadi árva részére folyó hó 23-án csütörtökön d. u. 3 órakor tartja az új ref. főgimnázium tornacsarnokában karácsonyi ünnepélyt. Az ünnepi beszédet Baltazár Dezső dr. püspök mondja. A gyermekek 1—1 csomag cukorkát és 1—1 kalácsot kapnak a karácsonyi ünnep megemlékezése jeléül, míg az erre a célra adományozott és begyűlt többi pénz a sebesült katonák javára fog fordíttatni: kisebb felszerelési, szükségleti cikkek és élelmiszereket szerezünk be részükre. Az ünnepélyre az érdeklődők közönséget ezennel tisztelettel meghívjuk és szívesen látjuk. Az elnökség.

— **Kitüntetés.** Markovits Lászlót, a 39-ik gyalogezred kadetjét a harmadik és negyedik isonzoí csaták alatt tanúsított bátor magatartásáért az I. és II. osztályú ezüst vitézségi érmekkel tüntették ki, amelyeket a feldbach-i tartalékkórház külön ünnepély kíséretében adott át a bátor hadapródnak.

— **Néma kastély.** A „Sátán kutyája” detektív történet folytatásának 4-ik részét, a „Néma kasély” című izgalmas és érdekfeszítő kalandor-dramát ma négy előadás keretében mutatja be az Apolló. A rendkívül vonzó és érdekes előadások 3, 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

— **Karácsonyi és újévi képeslapok,** kalandáriumok óriási választékban kaphatók Aczél antiquariumában. Első Takarékpénztár palota. Viszonteladónak nagy árengedmény.

— **Debrecenfalva** javára a következő újabb adományok érkeztek a polgármesteri hivatalba: A Svetits-intézet növendékeinek adománya román. kath. iskola céljaira 1000 K. a m. kir. pénzügyi tisztviselő havi adománya 131.07 K, Mezey Béla és társulata heti bevételének 2%-a 90.29 K, Hegedüs László 50 K, a m. kir. 10/u. II. népfelkelő munkásosztag parancsnoksága 28 K, Szánthó József hadapród medikus az északi harctérről 20 K.

— **Változás a külképviselethen.** A kerületi kereskedelmi- és iparkamara közölni teszi, hogy a román kereskedelmi minisztérium a bécsi román királyi követséghez Candiani Basile ur személyében kereskedelmi attachét nevezett ki. Felhívja a kamara az érdekeltséget, hogy nevezett megkereséseinek megfelelői szíveskedjenek.



A kiütéses tifusz

terjesztő a ruhátörvek. Az «Orvosi Hetilap» 8-ik száma közli, hogy két buzgó orvos 120 sebesült ruhájából 15 liter telet gyűjtött össze. Ha 6-8k hálaára akarja kötelezni a harctéren levő hozzátartozóját, úgy azonnal küldjön neki feltétlen biztos batású

SZANITÉC-tetőport és Szanitéc kenőcsöt,

mert ez nemcsak a tetvek és férgek borzalmaitól szabadítja meg egy csapásra, hanem a kiütéses tifusz is távollátja tőle. Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában, 1 koronáért. tábori csomagolásban (csak a címet kell ráírni). Ahol nem volna kapható, oda 3 dobozt utánvéttel küld: Auber gyógytár, Mohács.

— **Tilos a liszt, szalonna, hár, zsir és sertéshus postai szállítása.** A hivatalos lap mai száma közli a kereskedelmi miniszter rendelkezését, amelynek értelmében a buza-, rozs-, árpa-, tengeri-, és rizs-lisztnek, valamint mindennemű szalonnának, hájnak, zsirnak és sertéshusnak postai csomagokban bármely a magyar szent korona országainak területén kívül fekvő helyre való szállítását és ehhez képest ily tartamu csomagoknak a postára feladását további rendelkezésig eltiltotta. A postának jogában áll mindazon csomagokat, melyekre nézve kétség merül fel, a feladó vagy a címzett, illetőleg megbízottjuk jelenlétében, ha pedig ennek akadály van, bizottságilag bármikor fölbontani. Aki a rendelet ellen vét, 15 napig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. Ez a rendelet december 20-án lép életbe.

— **Karácsonyi és újévi képeslapok óriási választékban** Hegedüs és Sándor könyvkereskedésében, főposta mellett.

— **Művészeti esemény az Urániában.** Gróf Kinskyne Pálmay Ilka külföldi utiáról hazatérve a vidéki nagyobb városokban vendégszerepel, ezen tournéet Debrecenben kezdi, amely nyílen hétfőn és kedden az Uránia színpadán fog fellépni a nagynevű, világhírű művésznő. A kitűnő Góth-pár, Szamosy Elza és az azóta már bécsi operaház tagjává szerződött Környei vendégszereplése, oly magas nívóra emelte az Uránia mozgósínházat, hogy Pálmay Ilka szívesen fogadta ezt a meghívást. Bemutatóra kerül a „Primadonna” című Pálmay-film, melyhez a prologust, a táncokat és dalokat Pálmay Ilka személyesen adja elő. Jegyelővételeket elfogad az Uránia irodája egész nap. Telefon 12—51.

— **Nyugtázás.** A gyermeknapra a hadi árvaik javára újabb még a következők adakoztak: Materny Alajos ev. esperes 3 K, Propper Jenőné izr. polg. leányiskolai igazgató gyűjtése 50 K 37 f, Hajdu Ferenc kir. tanfelügyelő úján Bánki Gábor haláli tanító kiadománye 6 K 54 f, úgy hogy a már eddig kimutatott 6824 K 23 f gyermeknap gyűjtés, a mai napig 6884 K 14 f. — tesz ki. Adományokat még szívesen veszünk. A gyermeknap rendező bizottsága.

— **Karácsonyfaünnep megváltása.** Az ev. fillér-egylet figyelembe véve a mai helyzetet, az evang. elemi iskola növendékei számára máskor rendezett karácsonyfaünnepet ez évben nem tartja meg. Ennek részbeni megváltására a hadi rokkantak debreceni iskolájának 50 koronát adományoz.

— **Frank Sándor női divat cég** ajánlja a hölgyek figyelmébe újdonságait, u. m. selymek és ruha-báronyok és remek szép kosztüm-kelmék. Telefon 12-56.

— **Háborus idők imádságos könyve** Szolnoky Gerzontól. Kórházban levők, itthonmaradtak, háboruba menők, sebesültek és hadifogságba esettek számára. Ára díszes vászonkötésben csak 1 korona. Kapható a kiadónál Hegedüs és Sándor cégnél, főposta mellett és minden könyvkereskedésben.

— **Legalkalmasabb** hölgyeknek karácsonyi ajándéknak egy szép kész blúz és azok remek választékban található Frank Sándor női-divat cégnél. Telefon 12-56.

— **Egy óra alatt** készítek névjegyet legolcsóbb áron. Aczél antiquarium. Első Takarékpénztár palota.

— **Meghülés ellen** valódi Thermos-palackok, 24 óráig melegen tartja az italt. M e n t z e H e n r i k újdonságok áruházában. Piac-u. 28.

— **Ijúsági és képes könyvek,** tárca-naptárak, levélpapírok, emlékkönyvek, képeslap-albumok olcsó árban Aczél antiquariumában, Első Takarékpénztár palota.

— **Cukorkák,** csokoládék, dessert bombonok, karácsonyára való díszes cukorkák legolcsóbb árban szerezhetők be Stühmer cukorka-gyár raktárában (Főter, Tisza-palota).

— **Képes-, mesekönyvek,** magyar, német s ajándéknak alkalmas diszművek, képeslap, emlékalbumok és levélpapírok a szokott árleszállítással kaphatók Harmathynál, Fűvész-kert 14.

— **Bluzok** Halmágyi divatházába nagy választékban érkeztek.

— Névjegyeket egy óra alatt készít Hegedűs és Sándor gyorsajtója, főposta mellett.
— Royal kávéja legjobb, legolcsóbb. Fehér vagy fekete kávé 34 fillér. Tea 50 fillér. Dominó, sakk díjtalan.

— Czipő nagy választékban olcsó tömegvétel folytán legolcsóbban szerezhető be. Nagy Czipő-Áruházban, Hatvan-u. 8. sz.

— Képes könyvek, ifjúsági iratok, magyar, német, francia nagy választékban Hegedűs és Sándornál, főposta mellett.

— Német leány gyermekek mellé felvették, ki a háztartásban is segédkezik. Piac-u. 30. Papir-üzlet.

— Levélpapírok, díszes tárca-naptárak, stb. célszerű és olcsó karácsonyi ajándékok Hegedűs és Sándornál, főposta mellett.

— Kérelem. Tisztelettel kérjük azokat az urakat, akiknek gyűjtőivet küldtünk, hogy a gyűjtést a katonáink számára készítenő sál-, térdvédő- és érmelegítőhöz szükséges pamutra eszközölni, a begyűlendő összeget pedig a gyűjtőiven jelzett helyre mielőbb beküldeni sziveskedjenek. A Csapó-utcai paróchiális kör elnöksége.

Dr. SZTANKAY ABA

gyógyszertára a „NÁDOR”-hoz.
Debrecen, Szt. Anna u. Attila-tér.

Ajárlja a bélműködést legideálisabban szabályozó tudományos alapon épült hashajtóját, az

Eulaxans tablettáit.

Olyanok, kik kénytelenek állandóan hashajtót használni, sok esetben idült bélrenyheségük-től megszabadultak. — Eulaxans hashajtó használatánál azon időközök, melyekben a hashajtó bevétele szükségessé válik, megnagyobbodnak. A hatás csikarás nélkül áll elő s nem vizes, hanem a természetes széklettelhez legjobban hasonló. — Előkelő egyetemi orvos-tanárok s orvosok által ajánlva s kitűnő hatása elismerve. 1 tubus ára K 1.20.
Főraktár: Budapest Török József gyógyszer-tárában Király-utca 12. Kapható a készítőnél s legtöbb gyógyszer-tárban.

SOMOSSY LÁSZLÓ

DEBRECZENI KISTEMPLOMBÁZÁR
HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

Nagy maradék-vásár

divat kelme — mosó velez —
selymekben.
Zsebkendők, ingek, kényesek, nyak-
kendők, harisnyák, flanel takarók.
Nagy választék perzsa szőnyegekben!

Krisch Károly

cserépkályha nagyraktára
Debrecen, Hunyadi-u. 13.
Telefon 12 — 18.

Raktáron tartom a legtűzállóbb és legjobb minőségű cserépkályhákat és takaréktűzhelyeket, — amelyek oly fűtő szerkezettel lesznek ellátva, hogy 1 órai fűtés 08 fillérbe kerül.

Átalakításokat, javításokat és tisztításokat jutányosan elvállalom.

Apró hirdetések

Intelligentes deutsches Fräulein wird zu 2 Kindern gesucht. Zuschriften unter H. D. an die Geschäftsstelle dieser Zeitung.

Elhasznált manilla zsineget, (kéve-kötő, arató gépek munkája után visszamaradt zsineget) vásárlók kiló és mázsa számára Ráhrmer Sándor Piac-u. 43.

Fajalma 30 fillértől 80 fillérig kapható Piac-utca 43. sz. alatt, a hátulsó kereszt-épületben. — Viszonteladónak árendéjéért.

Tűzifa legolcsóbban rendelhető „Herkules” tűzifa telepen Telefon 1050.

Haszonbérbe kiadó azonnal Hajdusoboszló határában fekvő 74 kat. hold föld-birtok, lakás és gazdasági épületekkel együtt. Értekezni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

Eladó 2000 kéve csutka és 200 mázsa szalma. Értekezni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth u. 17

Kitűnő asztali alma 50 fill. kilója. Tört alma 20 fill. kilója. Kapható Hatvan-utca 22.

Irodista kerestetik, ki a magyar, német nyelvet szóban és írásban bírja. Jelentkezni délelőtt 9—12 óráig Turai irodában, Miklós-utca 8.

Hölgy fodrászterem Krámer Józsefné, Arany-Bika bérház. Ondolálás, hajfestés, vibrációs szépségápolás, manikűr, valamint hajmunkák a legmodernebb kivitel szerint készülnek. Telefon 915. sz.

Hasított gyertyán és cser

tűzifa

vaggon tételben eladó és kapható a zilahi vasuti állomásnál. Értekezni lehet: Jakab Lajossal, Zilah.

Modern földszinti, utcai, urilakás, minden kényelemmel — májusra kiadó. Arany János-u. 22.

Házmester kerestetik Miklós-u. 49. sz. házhoz. Értekezni Piac u. 19. II. emelet.

Szónvignetta ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Kiadó

Sör-sarnok és vendéglő! A Kossuth- és Piac-utca sarkán lévő legmodernebb berendezésű sör-sarnok és vendéglő az október 1-től kezdve kiadó. Érdeklődők forduljanak a Debreczeni Elő Takarékpénztárhoz.

Hadat üzen

a fejfájásnak az, aki

ANTIDOL-t,

ezt

a világ-

kiállításokon kitüntetett gyógyszer használ.

Kapható mindenütt.

Főraktár:

Dr. Szelényi Árpád

„Kossuth”

gyógyszertárában, Debrecen.

Pénzkölcsön

Értékpapírokra, sorsjegyekre, hadi kölcsön kötvényekre.

Hadikölcsön 100 koronánként 20—
Bancika sor-jegy 15—
Magyar értékpapír sor-jegy 18—
Gazdák " " 20—
Olvas " " 20—
Jószág " " 10—
Közvetítő " " 8—
Földi házas " " 70—
Közvetítő " " 150—

Ha az értékpapír másutt van letéve, kiváltjuk és arra a felelős kölcsönt adjuk. Kétféle pénzeset, arany érméket a legmagasabb napi áron beváltunk. Debreczeni Pénzváltóbank és Zilahi Pénzváltóbank Rész.-Társaság SIMONFFY-UTCA 13. Telefon 298.

Finom hímzéseket,

horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családanya — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háboru tartama alatt fenntarthassa. Képes-utca 37. Nyiriné.

Az Alföldi Takarékpénztár épületében

levő

vendéglő

és

sör-sarnok

azonnal

kiadó!



Ivlámpa pótlásra a legelőnyösebb HAZAI GYÁRTMÁNY.
Kérje mindenütt az elismert legjobb **TUNGSRAM-LÁMPÁT.**
Óvakodjunk utánzatoktól!
Gyártja: az Egyesült Izzólámpa és Villamosági r.-t. Újpest. — 3000 alkalmazott.

Üzletáthelyezés.

Több, mint 25 év óta fennálló üzletemet 1916 március 1-én a **Főtéren, 44. szám** alatt lévő Ujfalussy dr. házába helyezem át.
Az áthelyezés folytán még raktáron lévő áruimat: **Női, gyermek- és leány-felöltőket, szörme bundákat és garnitúrákat, muffokat, boákat, crepedesin, selyem és szövetbluzokat** a mai viszonyokhoz képest **igen jutányos** árak mellett árusítom ki.
A közönség szives támogatását kéri
Halmágyi Sámuel
Főtér 32. szám.

Üzletáthelyezés.

Üzletáthelyezés.

Üzletáthelyezés.

**Kerje**

ingyen és kéremente órákról, arany- és ezüstárúkról, hangszerekről stb. 1000 képet tartalmazó főárjegyzéket.
Első órágyár,
Konrad János, es. és k. udv. szállító
Ertix 1108. sz. (Csehország.)
Nikei norgony óra K 3.80, jobb K 4.20, Ó-ezüst fém-rem. óra K 4.80, svájci horgonyművel K 5.—, háboru-émlék-óra K 5.50, rádium zsebóra K 8.50, ébresztővel K 24.50, nikkel-ébresztő K 2.90, fali óra K 3.40, minden óráért 3 évi írásbeli jótállás. — Szétküldés utánvéttel. Kockázat nincs! Kicsérelés megengedve vagy pénz vissza.

Huzás már e hó 21. és 22-én.

Saját érdeke

a most kezdődő osztálysorsjátékhoz nyerőszámát megvásárolni a

Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banknál
Szent-Anna-utca 13. szám.

Az első osztály betét 1:

1/1 sorsjegy 12.— K, 1/2 sorsjegy 6.— K,
1/4 sorsjegy 3.— K, 1/8 sorsjegy 1.50 K.

Zseb, inga, fali és ébresztő
órák, valamint aranyművek

a leggyorsabbtól a legfinomabbig gyorsan és pontosan javíttatnak.
Minden fajta vésések művészies kivitelben készülnek.

Aranyat és zálogcédulát veszek.

ZSIGA KÁLMÁN

órák és aranyműves

HATVAN-UTCA 16. SZÁM.

Fiók-üzlet: Degenfeld-tér 9. sz.

Kitűnő minőségű

kerti fajborok

nagyobb mennyiségben
:: hektoliterenként is ::

jutányos áron kaphatók.

Tudakozódhatni Debreceni Kereskedelmi Banknál, Szent Anna-utca 13.

VILÁGSZERTE UTÁNOZZÁKA SZENT ISTVÁN DUPLAMALÁTASÖRT,

!!! DE SIKERTELENÜL, MERT MINŐSÉGE UTOLÉRHETETLEN!!!

Óvakejdek tehát az értéktelen utánzatóktól, kérjen mindenütt kifejezetten

Szent István Duplamalátasört

és ügyeljen mindenkor a



Szent

István

védjegyre.

Gyártja: a Kőbányai Polgári Berfőző Részvénytársaság.

Főraktár: Áron Manó és Társa cégénél. ::: :: Telefonszám 82.

Kapható: fűszer, csemegekereskedésekbe, vendéglők és kávéházakban. — A Szent István Duplamalátasör poharankénti csapolása is megkezdődött.

MEGHIVÁS

a Debreczeni Szőlő- és Bortermelő Szövetkezet rendkívüli közgyűlésére,

mely 1916 január 6. napján, csütörtökön délután 3 órakor, a Kereskedő-Társulat házában tanácstermében tartatik meg.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése a szövetkezet helyzetéről.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. Határozat a telep eladása iránt.
4. Határozat a szövetkezet felszámolása iránt.
5. A felszámoló megválasztása.

Debreczen, 1915. december 16-án.

Az igazgatóság.

Debreczen, Kossuth-utca 7. sz.

HAAS FÜLÖP és FIAI gyárosoknál

!! Karácsonyra óriási választék !!

valódi keleti Perzsa és Smyrna szőnyegekben és saját gyártmányu különféle:

Szőnyegek

Agyelők

Futószőnyegek

Hencserátvetők

Ásztal-ágyterítők

Diszpárnák

Paplanok

Függönyök

Drapériák

Stoorok

Flanelltakarók

Uti takarók

Katonai takarók

Esőköpenyek

Lópokrócok

Halinák

Kecskebőrök

Butorszövetek stb.

mérsékelt árak mellett.

Debreczen, Kossuth-utca 7. sz.